

八角街道拆违攻坚 老街坊鼎力支持 社工抛洒汗水

向行动致敬 为担当点赞

八角街道创建基本无违建社区“百日会战”专项行动，正在22个社区紧锣密鼓、有序进行中，目前已经进入到攻坚关键时刻。高温酷热的天气，阻止不住拆违的步伐，拆违一线现场热火朝天，一处处“根深蒂固”的违建逐一被瓦解。

社区里每处违建的拆除，都离不开老街坊们的出谋划策，离不开居民朋友们的支持理解，离不开广大社工的细心、耐心与决心。我们每位生活、工作在社区的人都有着共同的愿景，让我们携起手来，共同努力，一起维护干净整洁的房前屋后，一起打造各有特色的“花园社区”，一起建设高端绿色的民生家园。



百日会战
拆违进行时

街坊篇

大事小事天下事 邻里来商量

建钢南里

阳光小屋 拆的是违建留下的是亲情和思念

拆违让很多社区感到压力很大，特别是老旧小区。而建钢南里这个老旧小区的负责人告诉记者，拆违工作中最大的收获是感动！社工们积极努力的工作让他感动，居民为了社区整体利益放弃自家利益让他感动！

70岁的党员刘大妈两个月前老伴病逝。刘大妈说，当年她丈夫因公致残，单位为了照顾丈夫生活起居和出入方便，特意在楼前给盖了一间平房，房子占了小区的绿地，三面是玻璃，每天她推着丈夫坐在“阳光小屋”里，感受到的是单位领导对他们的关怀和浓浓的亲情。现在老伴虽然走了，她每天还是会坐在小屋里，就坐在当年老伴常坐的

地方，就像老伴在的时候那样，说说话晒晒太阳。

建钢南里小区的拆违工作经过调研和统一规划之后即将展开，而这时刘大妈身体不适住进了医院。社区的工作人员去医院看望刘大妈，为了让老人安心养病没提到她家那间违建的房子。

刘大妈出院后，社区的工作人员再次来到她家看望。寒暄之后，提出楼前那间平房是违建，需要拆除。还没等社工们说完，刘大妈就说：“不用说了，我是党员，我知道这间阳光小屋是违建，拆违是当前全市的重点工作，我一定配合。”停顿了一下，刘大妈接着说：“虽然这间平房记录了我们一家人不向病魔低头，乐观面对困难

的历史，有着我对老头子无限的思念。但我知道小区里不少居民都看着我，我作为共产党员得同意拆，得起这个带头作用。我年纪大了，身体又不好，麻烦你们跟我一起收拾下屋里的东西吧！尽快腾出来，别耽误你们工作。”

很快房子就腾空了，刘大妈看到在炎热的天气下，拆房子工人的汗水湿透了衣服。给工人切了西瓜，又煮了绿豆汤。

像这样党员带头的故事还有很多。80多岁的党员刘爷爷，因老伴行动不便盖了一间平房，还围了小院，方便老伴晒太阳。入户动员前，党员大会上已做了拆违宣传。社工一进门，刘爷爷就知道他为何而来。刘爷爷一向支持社区工作，又是

社区优秀党员，怎奈一想到行动不便的老伴，他沉默了。那天老人的儿子也在家，他安慰老父亲，自己会尽孝心，拆了房子，也能让老母亲晒太阳。老人没了后顾之忧。第二天，违建房子就拆掉了。

正是有了这些党员的带头示范，建钢南里的拆违工作紧张有序地进行着。在很多地区，老旧小区都是拆违的老大难，是最难啃的硬骨头，但是在建钢南里，有着刘大妈这样老党员的支持和带头，违建不仅拆除了，社区里的氛围也随着环境的干净整洁而变得更和谐了。刘大妈的“阳光小屋”虽然没有了，但是思念、亲情、关爱像阳光一样晒满社区，照进每一个居民、社工的心里。

八角中里

“社区是大家的，要为这个大家庭着想”

私装地锁影响着居民的日常出行、社区环境，在八角中里党员、楼门长和60、70劝导队的劝导下，居民们很快就自发拆了80多个地锁。

除了私装地锁，居民还用沙袋、泡沫箱子、废旧自行车、锥筒、自制铁架子这些五花八门的东西占车位。德高望重的87岁居民王大爷热心宣传拆违建的工作，他真诚地对居民们说：“社区是大家的，要为社区这个大家庭着想。社区环境好，大家出来进去的看着才舒心。”

沈先生的儿子曾经要装地锁，沈先生说：“咱们社区虽属老旧小区，但有不少车位，如果做到车位共享，停车并不难。安装了地锁却让车位紧张起来。伤了邻里和气不说，小区的环境也会变乱。”



八角南里

老街坊议事会说话真管事儿

每栋楼出一人组成的八角南里老街坊议事会平日里就发挥着远亲不如近邻的作用，在这次百日会战中更是积极配合居委会动员大家拆除违建。22栋楼前有个小棚子，平时附近的居民会在里面打牌，聊天声影响了其他居民休息。借着拆违活动，党员们和老街坊站了出来，请居民去社区活动室打牌、聊天。这样虽然要多走大约500米的路，但是社区活动室环境更好，在那打牌也不会影响到别人休息。

在老街坊的努力下，小棚子得以成功拆除，解决了长期困扰附近居民的扰民问题。居民们感受到拆违确实让社区的环境变得更好了，更加支持此次拆违行动。

20栋的一位楼门长在后阳台开门，搭了十平方米的规整的棚子，占用了公共绿地。拆违工作开始后，这位楼门长先说服了家人，在施工队的帮助下，将棚子拆除。

八角南路

老街坊，熟面孔，说得上话，帮得上忙

“我们社区有‘绿地好管家’，去年在社区种植月季一万株。小区内没有圈绿地的，只是查违建时，发现一老人用铁网做了篱笆，种了黄瓜、扁豆。”站长徐华介绍道。居委会立刻做老人的工作，老人想到平时居委会对他很是关照，就同意拆除。到了第二天该拆除时，老人又不同意了。社工耐心劝导：“您看小区的月季花长得多喜人呀！如果大家种菜，月季花肯定长不好了。”老人虽然有些舍不得，但还是顾全大局，同意清理篱笆、蔬菜。

八角南路社区的老街坊议事会在“疏解整治促提升”专项行动中，引导社区居民针对社区治理的难点、热点，通过共治、群策群力破解社区治理难题，稳步推进社区和谐治理。老街坊议事会利用老街坊熟悉的面孔，进行柔性劝导。凭借社区老街坊之间的情谊，发挥说得上话、帮得上忙的特有优势。老街坊王老很有成就感地介

绍，劝说拆违有时会吃闭门羹，但老街坊们特别执着，肯定会继续登门。老邻居最后抹不开面儿，打开了门。能够交流了，可人家就是不同意拆违，那就还接着去。一句掏心窝子的话：“您和我们都居住在社区，环境变美了，受益的还不是咱自己吗？”终于让老邻居拆了自家的违建。

“老街坊”有为民服务的热心肠，是民主共治的带头人，是社区文明的大管家。在百日会战中，老街坊们带头自拆，助力劝拆，取得了成效。正如区委书记牛青山所说的：“一句‘老街坊’，满是正能量。大事小事天下事，大家来商量。急事难事揪心事，街里街坊互相帮。在助推社区疏解整治促提升专项行动中，‘老街坊’要继续发力，发挥‘为民服务热心肠、民主共治带头人、社区文明大家管’的作用，创建好‘花园社区’，让居民生活更美好。”

